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Уважаеми колеги, 

Представяме Ви третото издание на бюлетина ни. Той съдържа информация за: 

• Покани за участие в проекти с финансиране директно от ЕС и национални 
програми. 

• Отворени проектни възможности за финансиране на проекти за научни 
изследвания  

• Програми за финансиране на обучения  

Очакваме с нетърпение вашата обратна връзка и участие! На разположение сме за 
разяснения и обсъждане на иновативни идеи. 

 

С уважение, 

Екипът на бюлетина 

  



1. Предстои за отваряне процедура “Зелени и цифрови партньорства за 
интелигентна трансформация“, финансирана от Програма “Научни 
изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” 
(ПНИИДИТ). 

 

Срок Предстои да бъде оповестен в средата на май 2025. 
Периодът на приема ще трае приблизително 5 
месеца. 
 

Цел на програмата Бюджетът на процедурата възлиза на 60,7 млн. лв. 
“Зелени и цифрови партньорства за интелигентна 
трансформация” ще подкрепи 
партньорства между микро- и малки и средни 
предприятия (МСП) и научни организации и висши 
училища, за да повиши конкурентоспособността на 
фирмите и да превърне предизвикателствата, 
свързани със “зеления” преход във възможности. 
Целта е с реализирането на проектите да 
се разработят и въведат зелени и цифрови продукти 
и процеси. 
 

Допустими кандидати Микро-, малки и средни предприятия, които следва да 
бъдат установени от няколко години, както и да са 
регистрирани като търговци. Техни партньори ще 
могат да бъдат научноизследователски 
организации, висши училища, Центрове за върхови 
постижения (ЦВП), Центрове за компетентност 
(ЦК), Европейски цифрови и иновационни хъбове 
(ЕЦИХ) и др. 
 

Допустими дейности 1. Дейности за изпробване и утвърждаване на 
иновативни технологии и продукти; 

2. Провеждане на прототипиране, моделиране, 
потребителски тестове и т.н., за да се утвърди 
новата технология, продукт или процес; 

3. Провеждане на проучвания, бизнес планове и 
модели за потенциала за комерсиализация; 

4. Проучване на перспективите за растеж, защита 
на интелектуална собственост, анализ на 
конкурентни технологии, регулаторни режими и 
др.; 

5. Поставено е изискване дейностите да попадат 
някоя от петте тематични области на 
Иновационната стратегия за интелигентна 
специализация (ИСИС): 

• Информатика и ИКТ; 
• Мехатроника и микроелектроника; 
• Индустрия за здравословен живот, 

биоикономика и биотехнологии; 



• Нови технологии в креативните и 
рекреативните индустрии; 

• Чисти технологии, кръгова и 
нисковъглеродна икономика. 

Допустими разходи Ще се покриват разходи за персонал, инструменти и 
оборудване (основно съществуващи активи на 
партньорските организации), разходи за външни 
услуги (възлагане на научни изследвания, знания и 
патенти, консултантски услуги и др.), както и 
разходи за материали и консумативи. 
 

Размер на финансирането Един проект за партньорство ще може да получи 
безвъзмездни средства в размер между 100 000 и 1,5 
млн. лв., покриващи до 80% от допустимите разходи. 
Съ-финансирането до 100% ще бъде поето от МСП. 
 

Линк за кандидатстване Предстои да бъде публикуван 
 

2. Поканата за научно сътрудничество на консорциум M-ERA.NET отвори за 
кандидатстване на 04.03.2025 г. за подаване на предварителни концепции.   

Срок 13.05.2025 (за предварителните концепции)  
19.11.2025 за пълните проектни предложения  

Цел на програмата Подкрепи за транснационални проекти за 
дългосрочно сътрудничество между 
научноизследователски колективи в областта на 
материалознанието, природните и инженерните 
науки. 
M-ERA.NET е мрежа, финансирана от ЕС, създадена, за 
да подпомага и подобрява координацията на 
европейските научноизследователски програми и 
свързаното с тях финансиране в областта на 
материалознанието и инженерството. 
Консорциумът  ще допринесе за 
преструктурирането на Европейското 
научноизследователско пространство (ЕНП), 
функционирайки като единна иновативна и гъвкава 
мрежа от финансиращи организации. Инициатива 
обединява 49 финансиращи организации от 35 
държави. Допълнителна информация е налична тук. 
 

Допустими кандидати Български бенефициенти могат да бъдат 
акредитирани висши училища и 
научноизследователски организации. 
Организациите кандидатстват единствено в 
консорциум, съставен от 
минимум 3 изследователски колектива от 
поне 3 участващи държави. Част от консорциумите 
могат да бъдат още малки и средни предприятия 
(МСП), големи компании и др. 

https://www.m-era.net/home


Всеки кандидат следва да кандидатства 
индивидуално за съответното национално или 
регионално финансиране. 
Продължителност на проектите – макс. 36 месеца. 
 

Допустими дейности Търсят се проекти в някоя от следните теми: 
1. Устойчиви материали за енергийни 

приложения; 
2. Иновативни повърхности, покрития и 

интерфейси; 
3. Усъвършенствани композити и леки 

материали; 
4. Функционални материали; 
5. Материали, насочени към екологични 

предизвикателства; 
6. Материали от следващо поколение за 

електрониката. 
 

Допустими разходи Разходи за научни изследвания и технологии за 
развитие (НИТРД), насочени към изследвания и 
иновации в областта на материалите.  
Проектите следва да бъдат в подкрепа на 
Европейската зелена сделка и Целите на ООН за 
устойчиво развитие. 
Те трябва да се фокусират върху някоя от 
гореизброените 6 теми. Повече за изискванията към 
темите можете да прочетете тук (стр. 22-41). 
Проектите, в които участват българските 
колективи могат да бъдат единствено 
за фундаментални научни изследвания. 
 

Размер на финансирането Процедурата се финансира по линия на европейската 
програма “Хоризонт 2020” 2014-2020 г. и разполага с 
общ бюджет за 2025 г. от близо 38 млн. евро. 
Подкрепата ще бъде под формата на безвъзмездна 
финансова помощ, която ще бъде предоставяна чрез 
национални финансиращи организации. За България 
това е Фонд “Научни изследвания” (ФНИ). 
ФНИ ще предостави на български бенефициенти 
общо 900 000 лв. Ще бъдат финансирани максимум 3 
проекта с българско участие с до 300 000 лв. 
 

Линк за кандидатстване Повече подробности за поканата (от ФНИ) са 
достъпни тук и (от M-ERA.NET) тук. 
Допълнителна информация е достъпна и от 
националната точка за контакт от България – 
Милена Александрова на електронен 
адрес aleksandrova@mon.bg, както и на тел. +359 884 
171 363. 
 

 

https://www.m-era.net/lw_resource/datapool/systemfiles/elements/files/aee4741d-f8ce-11ef-be5b-a0369fe1b534/current/document/call2025-guideforproposers_V1.0.pdf
https://bnsf.bg/wps/portal/fond-izsledvaniq/press-center/news/m-era-net-2025
https://www.m-era.net/joint-calls/joint-call-2025


3. Европейската изпълнителна агенция по климата, инфраструктурата и 
околната среда (CINEA) публикува информация относно предстоящите 
възможности за финансиране през 2025 г. от програмата на ЕС “LIFE”. 

Срок На 24.04.2025 г. ще бъдат отворени за 
кандидатстване покани от четирите подпрограми 
на “LIFE”: 

• Природа и биоразнообразие; 
• Кръгова икономика и качество на живот; 
• Смекчаване на последиците от изменението 

на климата и адаптиране към него; 
• Преход към чиста енергия. 

 
Цел на програмата Програма LIFE е инструментът на ЕС за 

финансиране на дейности в областта на околната 
среда и климата. Създадена през 1992 г., тя е 
съфинансирала хиляди проекти. Програмата LIFE за 
периода 2021-2027 г. се управлява от Европейската 
изпълнителна агенция за климата, 
инфраструктурата и околната среда (CINEA) и 
разполага с бюджет от 5,4 млрд. евро.  

Допустими кандидати Самостоятелно и в партньорство са допустими 
всякакви организации – публични власти, НПО, МСП, 
университети, научно-изследователски центрове и 
др. регистрирани в страна- член на ЕС. 
 

Допустими дейности Поканите за представяне на предложения по 
програма LIFE за 2025 г. ще бъдат публикувани на 24 
април (предварителна дата). Пълната информация 
ще намерите в портала за финансиране и 
възможности за участие в търгове на ЕК ТУК. 
 
Очаквани крайни срокове за подаване на предложения 
CINEA ще проведе виртуални информационни сесии 
от 13 до 15 май 2025 г., за да ориентира 
потенциалните кандидати в поканите за 
представяне на предложения по програма LIFE за 2025 
г. 

Допустими разходи до 100% от разходите за функционирането на 
общността, като се предвижда този процент да 
спадне с времето.  

Размер на финансирането ЕИТ предоставя финансиране на своите KICs за 
максимален срок от 15 години. През 2026 г. EIT Water 
може да очаква начален бюджет с максимален 
размер 5 млн. евро за създаване на своята 
иновационна екосистема. Всяко бъдещо финансиране 
ще се одобрява спрямо въздействието на 
дейностите с решение на Управителния съвет на 
ЕИТ. Практиката показва, че финансирането на KICs 
е в диапазона 20-35 млн. евро годишно. 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501,31094502,31094503&programmePeriod=2021%20-%202027&frameworkProgramme=43252405


Линк за кандидатстване и 
повече подробности за 
допустимост и начин на 
кандидатстване 

Стандартни проекти за действие (СПД) за 
подпрограма “Кръгова икономика и качество на 
живот”  
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 23.09.2025 г. 

• Стандартни проекти за действие (СПД) за 
подпрограма “Природа и биологично 
разнообразие” 
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 23.09.2025 г. 

• Стандартни проекти за действие (СПД) за 
подпрограма “Смекчаване на последиците от 
изменението на климата и адаптиране към 
него” 
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 23.09.2025 г. 

• Безвъзмездни средства за действия за 
координация и подкрепа по подпрограма 
“Преход към чиста енергия” 
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 23.09.2025 г. 

• Стратегически интегрирани проекти (СИП) 
Краен срок за подаване на концептуални 
бележки: 04.09.2025 г. 
Краен срок за подаване на пълни проектни 
предложения: 05.03.2026 г. 

• Подготовка на техническа помощ за СИП 
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 23.09.2025 г. 

• Възпроизвеждане на техническа помощ 
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 23.09.2025 г. 

• Специфични оперативни споразумения за 
безвъзмездни средства 
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 25.09.2025 г. 

• Подготвителни проекти по LIFE за 
законодателни и политически приоритети 
Краен срок за подаване на проектни 
предложения: 23.09.2025 г. 

Повече информация относно типовете проекти (за 
2024 г.) можете да откриете тук. 
 

 

4. НАПОМНЯНЕ! Процедура “Обмен на персонал” за 2025 г. по “Мария 
Склодовска-Кюри” 

Срок за 
подаване 
на 
документи 

От 27.03.2025 до 8.10.2025 

https://cinea.ec.europa.eu/programmes/life/life-calls-proposals-2024_en#type-of-grants


Цел на 
програмат
а 

Да насърчи иновативното международно, междусекторно и 
интердисциплинарно сътрудничество в областта на научните 
изследвания и иновациите чрез обмен на персонал и споделяне на 
знания и идеи на всички етапи от иновационната верига 

Допустими 
дейности 

Командироване на научни изследователи, както и административен, 
технически или управленски персонал, участващ в 
научноизследователски дейности, в чужбина. Участващите 
организации ще приемат и обучават командировани служители от 
други партньорски организации по проекта в собствените си 
помещения, както и ще командироват свои служители в чужбина в 
други организации от консорциума. 
Периодът на командировката за един член на персонала е минимум 1 
месец и максимум 12 месеца. 

Кой може да 
кандидатс
тва? 

Висши учебни заведения, изследователски институции, организации 
от частния сектор (представители на индустрията и бизнеса, вкл. 
малки и средни предприятия), организации от публичния сектор, НПО 
и др. Те трябва да са регистрирани в държава-членка на ЕС, в държава, 
асоциирана по програма “Хоризонт Европа” или в трети страни (като 
асоциирани партньори). 
Допустимите организации трябва да създадат консорциум, съставен 
от трима партньори от три различни държави. 
 

Допустими 
разходи 

Разходи за командироване на персонал – разходи за пътуване, 
настаняване и живот, разходи за специални нужди, разходи за 
обучение, трансфер на знания, нетуъркинг и научни изследвания, 
както и допълнителни разходи (напр. разходи за управление и 
координация на проекта, непреки разходи). Размерът на 
безвъзмездната помощ зависи от броя командировани служители. 
Базовият размер на помощта за един месец за служител е 2 710 
евро (разходи за пътуване, квартира и дневни). При нужда, това може 
да включва и надбавка за специални нужди. В допълнение е налична 
институционална помощ от още 2 300 евро на месец. Това включва 
принос за научни изследвания, обучение и нетуъркинг, както и 
управление и непряк принос. Това значи, че всеки командирован член на 
персонала може да получава до 5 010 евро месечно. 
Очаква се финансирането да достигне до приблизително 75 проекта. 

Линк: https://ec.europa.eu/info/funding-
tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-
MSCA-2025-SE-01-
01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMa
tch=true&status=31094501  

 

5. НАПОМНЯНЕ! Не пропускайте процедурата OSCARS! До 250 000 евро по 
проекти за отворена наука и услуги  

Срок за подаване на 
документи 

От 14.03.2025 до 14.05.2025 

Цел на програмата Да подкрепи научни изследователи, провеждащи 
проекти и услуги за отворена наука. 
Проектите за отворена наука са 
научноизследователски проекти, проекти за 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2025-SE-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2025-SE-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2025-SE-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2025-SE-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2025-SE-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094501


гражданска наука или предложения за разработване 
на услуги или мрежи в определени научни дисциплини. 
Те се изпълняват с цел да се направят 
(мета)данните, софтуерът, инструментите и 
работните процеси FAIR* и да се предоставят на 
колегите изследователи и на широката 
общественост, за да се улесни достъпността и 
повторната употреба от научната общност като 
цяло. 
Научните дисциплини, които поканата обхваща са: 

• Астрофизика, космология, физика на 
елементарните частици, ядрена физика; 

• Социални и хуманитарни науки; 
• Експериментални изследвания, базирани на 

фотонни или неутронни източници; 
• Науки за живота; 
• Науки за Земята и околната среда; и др. 

 
Допустими дейности Провеждане на научни проекти, които улесняват и 

насърчават споделянето на изследователски данни 
и резултати въз основа на принципите на FAIR. 
Допустими са и проекти, които разработват или 
предоставят услуги и инструменти (напр. софтуер, 
хардуер, междинен софтуер, протоколи, стандарти, 
критерии, документация и материали за обучение, 
наставничество, дейности и ресурси), осигуряващи 
възможност за отворени научни изследвания в 
дадена област и насърчаващи практиките за 
отворена наука. Дейностите могат да включват 
ангажираност с академични групи и представители 
на индустрията, университетски асоциации, учени-
граждани и др.. 

Кой може да кандидатства? Изследователски инфраструктури (ИИ) 
университети, институти, консорциуми, както и 
отделни изследователи. Те трябва да регистрирани 
в държава-членка на ЕС или в страна, асоциирана по 
“Хоризонт Европа”. 
 

Допустими разходи Подкрепата е под формата на безвъзмездна 
финансова помощ. Минималният размер на помощта 
за един проект е 100 000 евро, а максималният – 250 
000 евро. 
Финансирането ще покрива до 100% от разходите за 
малки и средни предприятия (МСП) и образователни и 
академични институции и до 50% за големи 
предприятия. Ще бъдат подкрепени поне около 12 
проекта. 
Допустимите разходи включват разходи за персонал, 
подизпълнители, пътни и дневни разходи и др., както 
и непреки разходи в размер до 25% от стойността 
на преките такива. 



Линк за информация и 
подаване на предложения: 

https://oscars-project.eu/open-calls  

 

6. Програма PRIMA-MED е отворена за кандидатстване до 15.07.2025 г. 

Срок за подаване на 
документи 

От 08.06.2025 до 15.07.2025 за тема 1 
От 08.06.2025 до 8.07.2025 за тема 2 

Цел на програмата Изграждане на научноизследователски и 
иновационен капацитет и разработване на знания и 
общи иновационни решения за агро-хранителните 
системи, за да станат те устойчиви, и за 
интегрираното осигуряване и управление на водите 
в Средиземноморския регион, за да станат тези 
системи и това осигуряване и управление по-
устойчиви на изменението на климата, ефикасни, 
рентабилни и екологично и социално устойчиви, и да 
допринесат за решаване на проблемите с недостига 
на вода, продоволствената сигурност, храненето, 
здравето, благосъстоянието и миграцията нагоре 
по веригата. 
 

Допустими дейности Допустимо е кандидатстване по следните теми: 
Тема 1 
Тема 1.1.1-2025 Разширяване на 
природосъобразните решения за устойчиво 
управление на водите с цел справяне с екстремни 
явления в Средиземноморието. 
Тема 1.2.1-2025 Подобряване на устойчивите 
земеделски системи в средиземноморските 
влажни зони с цел опазване и съвместно 
съществуване. 
1.3.1 (IA) -2025 Трансформиране на 
средиземноморските хранителни системи: 
Овластяване на потребителите за устойчиви 
диети 
Тема 2 
Тема 2.1.1-2025 г. (RIA) Подобряване на 
разработването на политики чрез основани на 
въздействието концепции за водния отпечатък и 
виртуалната вода в Средиземноморския регион 
Тема 2.2.1-2025 (RIA) Увеличаване на 
агроекологичните практики на ниво ферма в 
Средиземноморието 
Тема 2.3.1-2025 (RIA) Преход към алтернативни 
протеинови продукти на растителна основа в 
Средиземноморския регион 
 

Кой може да кандидатства? Научно-изследователски организации, 
университети, висши училища, МСП 

Допустими разходи Научни изследвания, разработване и прототипиране 
на иновативни продукти и процеси, пилотно 

https://oscars-project.eu/open-calls


тестване, „живи лаборатории“, събития за 
повишаване на осведомеността, оборудване и 
научно-изследователска инфраструктура и др. 
По тема 1 – препоръчително финансиране на 
проекти е в размер на 2,7 млн евро 
По тема 2 – препоръчителното финансиране на 
проекти е в размер на 1,5 млн евро. 
 
За МСП – субсидията е в размер на 70%. 
За всички други – субсидията е в размер на 100%. 

Линк за информация и 
подаване на предложения: 

https://prima-med.org/submit-your-project/  

 

             

https://prima-med.org/submit-your-project/

